

# На волнах Назаре

Андрей Кирсанов  
Фотографии Алексея Снежинского, Estúdio Horácio Novais

*Португалия — удивительная во всех отношениях страна. Подобно большой любимой книге, страницы которой всегда хранят в себе новые интерпретации и интересные повороты, этот край первопроходцев таит в себе красивые места, неизведанные истории, а путешествие сулит яркие моменты, запоминающиеся на всю жизнь.*



Эта деревня притягивала меня давно, но лишь в июне 2019 г. мне удалось на три дня выбраться в это прибрежное поселение. По воле случая оно прославилось во всем мире не благодаря своему мягкому климату и летним пляжам с теплой морской водой, а уникальной погодой в осенне-зимний период и состоянием непокоренного океана в этот ветренный сезон...

Назаре — центр одноименного муниципалитета, входящего в состав округа Лейрия. Окна города выходят на Атлантический океан, спокойный летом и яркий зимой. Добраться до этого очаровательного места из Лиссабона можно за полтора–два часа: всего 122 км отделяют его от столицы.

Официально Назаре получил свое нынешнее название лишь в начале XX в., после того как произошло объединение нескольких населенных пунктов, в том числе и «места Назаре» (Sitio da Nazaré). Это верх-

няя часть города, где находятся важные исторические памятники, среди которых Храм Богоматери из Назарета. Здесь хранится священный образ Богоматери, которую иначе называют Черной Мадонной. В ее честь и дали имя городу.

По преданию, в V в. один из образов был привезен из Назарета греческим монахом в Мериду — город на юго-западе Испании, который в тот период являлся религиозной столицей всего Иберийского п-ва.

В начале VIII в. на Иберийский п-в пришли мавры. Они завоевывали новые города и территории, стремительно осваивали эти земли, привнося вместе с культурой, в дальнейшем так тесно переплетшейся с культурой Андалусии, и свою религию. Тем, кто добровольно обращался в новую религию, даровали жизнь, несогласным же грозила смерть. В сражении за Мериду арабские захватчики одержали победу.

Предводителю христиан, вестготскому королю Родриго, удалось бежать



Гарретт Макнамара устанавливает мировой рекорд

с поля боя. С одним из монахов, спасаясь от неминуемой гибели, он отправился на атлантическое побережье, бережно неся образ с собой. Он устремился на север Португалии, после чего укрылся в монастыре. Преодолев более 300 км, король и монах решили стать отшельниками и поселились в разных местах: дон Родриго — в заброшенной церкви на горе de São Bartolomeu, лежащей в нескольких километрах к востоку от современного Назаре, а монах — в пещере как раз над обрывом, где находится современное Sitio da Nazaré. Он пробыл здесь до конца дней своих, созерцая океан и не замирающую игру волн. Образ Богоматери из палестинского Назарета остался с ним. Сейчас здесь открыт храм Часовни Богоматери Назаре (Ermida de Memória), построенный на самом краю мыса в 1182 г. Это квадратная в плане часовня, пирамидальная крыша которой выложена не черепицей, а сине-белой керамикой.

Но историй этих во время поездки я еще не знал... Путь к городу, тем не менее, все сокращался, и по мере приближения к нему мое волнение и предвкушение все возрастало. Здесь мы должны были встретиться и познакомиться с Серджио Кошме, португальцем из Лиссабона, который в зимний период проводит в Назаре каждый день.

«Океан для меня всё: мое время для отдыха, мой дом, место работы. Он такой же родной, как мои отец и дед. Это моя семья и то, что я люблю», — рассказывает Серджио во время нашей встречи. В зимний период он проводит здесь практически весь сезон. Ведь в это время зарождаются самые большие в мире волны...

### Первый рекорд

О волнах Назаре местные знали давно. Но лишь в ноябре 2011 г. Гарретт Макнамара, гавайский профессиональный сёрфер, покорила гигантскую волну, рожденную штормом за сотни тысяч километров от португальского побережья



и обрушившуюся сильнейшем гребнем у берегов Назаре. Этому предшествовали многочисленные тренировки в здешних водах и получение лицензий и разрешений от местных властей.

В своей книге «Hound of the sea» Гарретт так описывает этот момент: «Супруга Николь порекомендовала подождать третью волну. Я делаю то, что мне сказано. Я жду. Наконец я чувствую третью волну подо мной. Я смотрю на побережье и поднимаюсь над утесом, выше маяка. Эта волна, должно быть, высотой как минимум 60 футов — с 6-этажное здание. И я все еще поднимаюсь. Я закрываю на мгновение глаза, и когда чувствую, что нахожусь в нужном месте, то задерживаюсь еще на полсекунды и затем скатываюсь».

Спустя несколько мгновений за спиной отважного сёрфера обрушиваются тонны ледяной морской воды, готовой утянуть ко дну любого на своем пути.



Серджио Кошме (справа) и Родриго Коша у маяка Назаре после церемонии вручения сертификата Книги рекордов Гиннеса в Калифорнии

Позже этот день вошел в Книгу рекордов Гиннеса за самую высокую на тот момент волну, покоренную на доске для сёрфинга. Высота этой волны, сформовавшейся на северном пляже Praia do Norte, составляла 78 футов (24 м). Фотографии, запечатлевшие человека на гигантской волне, вскоре облетели весь мир.

Осуществить подобное в одиночку тогда и сегодня невозможно. Достижение удалось благодаря поддержке Дика Брюэра, который на специальном водном мотоцикле вытянул Гарретта к самому гребню гигантской волны. С этого дня, без преувеличения, началась новая эпоха Назаре...

Позже Гарретт Макнамара переехал в Назаре и стал единственным иностранцем, удостоенным за свои заслуги медали Vasco de Gama Medal of Honor от ВМС Португалии.

Почувствовать дыхание стихии можно с форта Архангела Михаила и с крыши маяка, расположенного на нем. Вместе с Серджио мы направляемся к океану, как раз к этому знаменательному месту. Мы проез-

жаем огромную каменную фигуру с головой оленя. В правой руке доска для сёрфинга. Эта фигура тесно связана с именем дворянина Фуаша Роупинью, коменданта замка Порту де Мош, который в 1182 г. охотился с друзьями в береговых угодьях. Благодаря чуду и заступничеству Богородицы он спасся от падения с коварного обрыва...



Это еще одна легенда, еще одна история, нашедшая отражение в обликах современного Назаре.

Вскоре мы подъезжаем к форту, оставляем машину и заходим в нижнюю часть маяка. Несколько лет назад здесь сделали небольшой музей, в котором собраны свидетельства истории покорения этих волн. На стенах фотографии атлетов, местных и иностранных спортсменов, а также их доски для сёрфинга. Поднимаемся на крышу маяка, откуда открывается потрясающий вид на Атлантику, воды которого в этот летний день предельно спокойны и даже умиротворяющи. Мы здесь одни.

В зимний сезон во время прихода swellа (так называют волны сёрферы) на крыше маяка с трудом можно найти место: с раннего утра десятки, сотни фотографов, операторов, спортсменов, местных любителей больших волн и иностранных гостей собираются там и на дороге, ведущей к форту. С этих двух точек им открывается прекрасное зрелище.

На маяке и в других местах, где мы были, Серджио приветствует практически каждый, он — местная легенда, его очень любят и уважают. В команде со многими здешними и иностранными спортсменами он профессионально работает спасателем на водном мотоцикле, в тесной связке помогая «встать» на волну, и, конечно, же сам встает на доску, покоряя новые и новые высоты...

В 2017 г. Серджио Кошме помог бразильскому сёрферу Родриго Коша установить новый рекорд. 8 ноября 38-летний Коша покорил волну высотой 80 футов (24,38 м).

Оседлать волны Назаре приезжают и российские спортсмены, среди которых Андрей Карр и Андрей Овчинников.

### Морской каньон

Но в чем загадка и уникальность волн Назаре? Почему именно здесь зарождаются эти морские исполины?..

«В Назаре обычно используют два водных мотоцикла для одного сёрфера. Я думаю, это единственное место в мире, где все проходит именно так... Команда — это все, — рассказывает мне позже Серджио. — Подводный каньон делает это место уникальным. Благодаря ему волны встречаются и становятся огромными. И у тебя никогда нет выхода, так называемого безопасного канала (из опасной зоны). В южной части находятся скалы, которые сёрфер не может переплыть, к северной части приходит «белая вода», где для безопасного выхода тебе нужно пересечь волну. Поэтому зимой это место может быть реально очень опасным. Волна может быть высотой несколько метров и принести с собой 10 000, 12 000 и даже 30 000 джоулей энергии».

Морской каньон расположен очень близко к берегу. В отдалении эта гигантская подводная долина ведет к Иберийской абиссальной равнине, лежащей примерно в 210 км от берега. Глубина каньона в этих местах достигает 5000 м. У берегов Назаре эта глубина резко сокращается до 20 м, что при особых погодных условиях и приводит к образованию таких огромных волн.



## Дары моря

Но не волнами единими богат и знаменит Назаре. С древних времен город жил рыбным промыслом, на протяжении лет обеспечивая устойчивый доход семьям. Мореходные качества рыбацких судов и отвага местных жителей были известны далеко за пределами округа. История гласит, что сам Васко да Гама высоко ценил опыт, хладнокровие и выносливость здешних рыбаков, вербуя их в свои индийские экспедиции.

На Praia da Nazaré до сих пор можно увидеть традиционные лодки назарейских рыбаков. Однозначно стоит посетить этот небольшой музей под открытым небом. У лодок высокие крепкие борта и тяжелый корпус, управляться с ними в одиночку было невозможно. Кормой обращенные к океану, рассчитанные на самые суровые погодные условия суда являют собой яркий фрагмент жизни прошлых поколений.

История Назаре, к сожалению, тесно переплетена с потерей многими семьями своих братьев, сынов и мужей. Шторма и коварные волны не раз уносили жизни рыбаков и мореплавателей. Так продолжалось, пока в 1983 г. наконец не была построена гавань с мощным оградительным волнорезом. Отныне появилась возможность безопасно выходить в море и возвращаться обратно, минуя смертельные волны, образующиеся у берегов.



Сегодня попробовать свежельовленную в этих водах рыбу, крабов и других морских обитателей можно в многочисленных кафе и тавернах.

Истории из Назаре еще ждут своего часа быть рассказанными. И как может быть иначе?.. Здесь, где так тесно славное прошлое переплетено с молодым и пульсирующим настоящим, культура дает яркие плоды. Город ждет новых героев, при этом бережно храня наследие прошлых лет и эпох. Не откажите себе в удовольствии отправиться туда. И поверьте: этот город прекрасен и зимой, и летом.

